

继往开来

从边陲岛屿到国家对外开放的重要窗口，海南不断拓展国际“朋友圈”

扩大对外开放 服务国家总体外交

台。

博鳌亚洲论坛已成为我国对外交流的主要国际平台。
本报记者 张杰 摄

■ 本报记者 王玉洁

开放是海南的天赋基因，更是发展的潜力所在。

作为独立的地理单元，一直以来，海南积极发挥面向东盟最前沿的区位优势，用足、用活、用好博鳌亚洲论坛等对外交往平台体系，以友城为支点扩大海南国际“朋友圈”，主动开展“中国海南·柬埔寨光明行”义诊活动，不断扩大和深化海南对外开放，着力提升海南国际化水平，倾力服务经济社会开放发展，深度融入“一带一路”建设。

30年来，海南从一个边陲岛屿，一跃成为中国对外开放的重要窗口和“一带一路”的重要节点，不断深化与“一带一路”沿线特别是周边国家和地区的互联互通和务实合作。

30年来，全省外事侨务工作紧紧围绕海南对外开放和经济社会发展大局，统筹谋划，攻坚克难，主动作为，埋头苦干，积极践行推动构建人类命运共同体理念，在服务国家总体外交、周边外交和海南开放发展等方面做出了独特贡献。

博鳌亚洲论坛、金砖国家领导人峰会、澜沧江-湄公河合作首次领导人会议、中非合作圆桌会议、世界海南乡团联谊大会……一个个“国际范儿”十足的对话交流平台，已成海南的靓丽名片。重大国际会议纷纷选择在海南召开，亦搭建起了海南与周边国家地区务实交流与合作的桥梁。

17年来，依托博鳌亚洲论坛集聚的全球高层优质人脉资源，海南着力打造“21世纪海上丝绸之路岛屿经济论坛”“中国-东盟省市长对话”“南海合作分论坛”“华商领袖与华人智库圆桌会议”等一系列对外交往平台体系，逐渐成为立足亚洲、面向世界的主要国际交流平台。

自2005年开始，海南充分发挥东道地优势，策划举行了约140场政治外交安全分论坛、经贸招商、旅游推介、特色文化展示等系列海南主题

搭桥梁 打造对外交往平台体系 服务国家外交总体大局

“历经17年发展，博鳌亚洲论坛为与会各政商学媒界领袖就亚洲乃至全球经济、政治、外交、安全、社会、环境等重要事务开展对话交流提供了高层次平台，逐渐成为向全球展示中国推动构建人类命运共同体理念的重要窗口。”省外事侨务办公室主任王胜说，它也是《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》中明确列出的全国为数不多的参与“一带一路”建设的主要平台。

自2005年开始，海南充分发挥东道地优势，策划举行了约140场政治外交安全分论坛、经贸招商、旅游推介、特色文化展示等系列海南主题

活动，拜会中央部委领导和世界500强企业（含央企）负责人数百批次，不仅促成了一批重要合作项目落地，有力服务了海南旅游、农业、医疗、互联网、会展等众多产业发展，还推动海南区域合作拓展，助力开放水平不断提升。

多年来，在海南与博鳌亚洲论坛秘书处等有关方面的共同努力下，论坛在凝聚亚洲共识、促进亚洲发展、提升亚洲影响力等方面发挥了重要而独特的作用，有力促进了我国、我省与世界的友好交流与合作，国际和地区影响力不断扩大。

新时代，新作为。“在积极推动构建新型国际关系和推动构建人类命

运共同体，打造海南对外开放新高地方面，全省外事侨务系统将持续发挥‘小省大外交’‘小省大侨务’的作用，围绕‘一带一路’倡议，以诸多实际行动和改革创新举措，推动同世界各国的友好合作和共同发展，扛起服务国家总体外交、周边外交和服务构建亚洲命运共同体、人类命运共同体的海南担当，推动产业项目、对外投资、文化等领域的务实合作。”王胜介绍说，“通过博鳌亚洲论坛平台，海南举全省之力把中国与亚洲乃至世界各国休戚与共的信念和决心转化为扎实的行动，成为推动构建人类命运共同体的实践者、参与者和见证者。”

一把手访谈

省外事侨务办公室主任王胜：
用足用活用好对外交往平台体系 扩大海南对外开放

■ 本报记者 王玉洁

在我国改革开放40周年和海南建省办经济特区30周年之际，博鳌亚洲论坛2018年年会将于4月8日至11日在海南省召开，来自全球政界、商界、学术界和媒体界的知名人士将汇聚博鳌。

历经17年发展，博鳌亚洲论坛为与会各政商学媒界领袖就亚洲乃至全球经济、政治、外交、安全、社会、环境等重要事务开展对话交流提供了高层次平台，逐渐成为海南向全球展示中国推动构建人类命运共同体思想的重要窗口。

“今年恰逢习近平主席提出人类命运共同体思想5周年，”省外事侨务办公室主任王胜说：“站在这一重要历史节点上，我们希望通过用足、用活、用好博鳌亚洲论坛、中国-东盟省市长对话、21世纪海上丝绸之路岛屿经济论坛等国际交流平台体系，以扎实的行动，讲好海南故事、展示海南机遇，充分释放出海南在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，奋力开启新一轮改革开放的强烈信号。”

“我们将全力推动博鳌乃至海南各项基础设施不断完善，不断提升会议接待服务质量和平，通过博鳌亚洲论坛展示中国风范、海南风采，奏响改革开放主旋律。”王胜介绍，今年的论坛将继续“一地办会”，紧扣推动构建新型国际关系，设置了“全球化与一带一路”“开放的亚洲”“创新”“改革再出发”四个板块，着力讲好中国故事，展望亚洲和全球发展前景。

以推动“一带一路”建设为抓手，我省将继续执行好《海南省参与“一带一路”对外交流合作五年行动计划》，完成好2018年年度计划任务，大力推动海南与“一带一路”沿线国家和地区在经贸、旅游、医疗、农业、人工智能和信息化及人文教育等领域的务实合作，继续拓展空中、海上互联互通，以友城为支点扩大海南国际“朋友圈”，加快推动形成全面开放新格局。

开放是海南的天赋基因，更是发展的潜力所在。在新的历史起点上，全省外事侨务系统将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入贯彻落实党的十九大精神和省第七次党代会精神，扩大海南对外开放，加快建设美好新海南。通过博鳌亚洲论坛这一不可多得的政商对话交流平台，充分展示中国积极推动构建人类命运共同体的诸多实际行动。通过博鳌亚洲论坛一年一度的年会，用海南人民一点一滴坚持不懈的努力，日积月累的艰苦奋斗，逐渐把海南建设成为向全球展示践行习近平人类命运共同体思想的重要窗口。

(本报海口3月28日讯)

促合作 扩大“朋友圈” 服务海南经济社会开放发展

来，我省始终把友城工作作为海南对外交往和推动构建开放型经济体系的主要抓手来谋划、设计和推进。

当前海南友城布局不断优化，交往质量不断提升，友城覆盖东盟绝大多数国家和澜湄五国，海南国际“朋友圈”遍布五大洲，以推动“一带一路”建设为抓手，不断强化与丝路沿线国家和地区的务实交流与合作。

不断拓展的国际“朋友圈”，是海南主动融入“一带一路”建设的直接成果，而友城的缔结又为双方发展创

造了更多机遇和发展潜能。城市外交促成了海南与国际友城在经贸、教育、文化、旅游、农业、矿业、医疗、金融、科技等领域的务实合作，提升了海南国际化程度，深耕厚植了双方的友城姐妹情谊。

当前海南已经开通57条国际航线，王胜介绍，“一带一路”共建倡议是实现人类命运共同体理念的最佳路径。今年，全省外事侨务系统要在去年工作的基础上，以“一带一路”建设为抓手，统筹实施好《海南省参与“一

带一路”对外交流合作五年行动计划》2018年工作任务，围绕重点国家、重点地区和重点项目开展务实交流合作，大力推动海南与“一带一路”沿线国家和地区的空中、海上互联互通。琼港澳实质性合作五年行动计划正在谋划制订之中。海南将扎实努力，争取在2至3年内开通100条国际航线，继续拓展海上邮轮航线，以密切海南与丝路沿线国家和地区的友好往来，做大海南与东盟国家及丝绸之路沿线国家和地区共同利益的蛋糕。

会、世界海南青少年夏（冬）令营、海南文昌南洋文化节、海南省海外华侨华人社团中青年负责人研修班、故乡情——书画作品展等各种侨务交流活动，加深了老侨新侨对故土海南的认同感。

躬逢新时代，把握新机遇，开启新征程。2018年正值我国改革开放40周年、海南建省办经济特区30周年，全省外事侨务部门将一如既往地发挥外事、侨务、港澳、外专及民间外交资源优势，推动形成海南全方位、多层次、宽领域对外开放新格局，深入融入“一带一路”建设，以一个个实实在在的对外合作成果积极扛起海南的国家担当，迈出服务国家总体外交的新步伐。(本报海口3月28日讯)

通民心 发挥海南优势 积极参与“一带一路”建设

及此事，对义诊活动予以充分肯定。

在海南国际旅游岛建设发展过程中，外国专家是一支独特而重要的人才队伍。为此，我省全面实施了《外国人才签证制度实施办法》，将人才签证有效期放宽至5年-10年，并可多次往返。这一政策的有效实施，将成为我省在更高层次、更广领域引进境外人才的“助推器”和“催化器”，将会引导更多的高端外国专家和海外人才投身到我省重点产业发展上来。

乘着“一带一路”的东风，海南逐步发展为国际交流的热点地区，也逐渐成为推动构建人类命运共同体的实践者。一批批外国专家从异国他乡来到海南，一批批中国专家漂洋过海开展海外援助，一来二往，海南与异国的

友好情谊不断加深。国土有疆，发展无界。古往今来，过上幸福美好生活始终是人类孜孜以求的梦想，大家一起发展起来才是真正的发展。

华人华侨是参与“一带一路”建设不可或缺的重要力量，而海南是侨务资源大省，是重点侨乡，有390多万琼籍华侨华人分布在全球近60个国家和地区，他们在海南经济建设和社会发展过程中发挥了积极的促进作用。值得欣慰的是，在众多琼籍侨胞多年的期盼下，海南省华侨纪念馆的筹建正有条不紊地推进，海外华侨华人之家的梦想将在不久的将来得以实现。

建省办经济特区30年来，海南不断涵养“新侨”“老侨”资源，世界海南乡团联谊大会、世界海南青年大

我省全面实施了《外国人才签证制度实施办法》，将人才签证有效期放宽至5年-10年，并可多次往返

制图 孙发强



2018年2月2日，外交部海南全球推介活动上，外国嘉宾对海南热带水果兴趣浓厚。本报记者 李英挺 摄

自2005年起，海南充分发挥博鳌亚洲论坛东道地优势，策划举行了约140场政治外交安全分论坛、经贸招商、旅游推介、特色文化展示等系列海南主题活动。

当前海南已经开通57条国际航线，目前已开通56个国际友城。

“中国海南·柬埔寨光明行”义诊活动，共为柬方543名白内障患者实施复明手术，成功率100%。

平台打造

国际交往

医疗援助

人才政策

二〇一六年十月，柬埔寨磅湛省，一位白内障患者期待“中国海”本报记者 王凯 摄